

李克强谈空气污染治理:必须有所作为

最近一段时间,我国中东部地区持续雾霾天气。中共中央政治局常委、国务院副总理李克强15日上午在出席会议时谈及空气污染治理问题。他指出,在这一过程中,我们及时并如实地向公众公开了PM2.5的数据。积累问题是个长期过程,解决问题也需要一个长期过程,但是我们必须有所作为!我们一方面要加大环保执法和其他相关方面的工作力度,另一方提醒公众加强自我防护。这件事需要树立全民意识,需要全民参与,共同治理。

央广

1月14日,央视节目“谁的霾”称,据北大报告估算,2012年北京、上海、广州、西安因为PM2.5引发过早死的人数,将达8500多人。并指出英国伦敦治理雾霾的经验是强制性减排,中国可以借鉴。另据一位央视记者自述,其驻京时因空气污染一度面部肿胀,驻英后病情大幅缓解。

央视记者唐湘伟在节目中称,在北京曾经得了严重的过敏症,医生检查后,得出结论说过敏源是尘螨。也就是说空气污染严重时,空气中的微细颗粒都能直接影响其病情,因此在家中从来都不敢铺设地毯等容易积累尘螨的物件。在病情最为严重的时候,自己的双眼甚至整个面部都是肿胀的。两年前,来到了英国后,由于空气要比北京洁净很多,自己皮肤的过敏症大幅缓解,大约有一年的时间没有用药了。



昨日的北京

“世界上最遥远的距离,是我在街头牵着你的手,却看不见你” 都怪雾霾,京上广PM2.5一年致死8000人

央视记者在京因污染面部肿胀 驻英两年后缓解

“十面霾伏”让一个又一个城市饱受困扰

各个地区PM2.5监测的结果,石家庄500,邯郸500,保定500,北京498,长春375,全国17省市遭遇“十面霾伏”。

有市民说,我一遇到这个雾霾就咳嗽。有点恐惧,怕自己得肺部的疾病。

十面“霾”伏,连续几天,这样的天气就这么笼罩着我国中东部的大部分地区,在全国74个监测城市中,有33个城市的部分监测站点,检测数据都超过了300,这意味着这些城市的空气质量已经达到了严重污染。

道路管制、企业停工、机场关闭、港口停运,雾霾天气让一个又一个城市饱受困扰,市民的工作生活都受到了很大影响。不仅如此,在各地的医院,患上呼吸道疾病的病人大幅增加。北京部分中小学的体育课甚至改在了室内进行。这样的天气下,很多人希望空气净化器和品种繁多的口罩能带来一些帮助。

“厚德载雾,自强不吸”

不仅在药店,一些网络商家也因为口罩大赚了一笔,防PM2.5的最好卖。污染的空气下,调侃依然是这个时代特色。有网友说,“世界上最遥远的距离,是我在街头牵着你的手,却看不见你。”“此时最爱植物大战僵尸里能吹散三大雾的三叶草”,还有更多人记住了这句话,“厚德载雾,自强不吸”。有的媒体还帮市民总结了雾霾天气行车攻略,指导市民在不同范围的能见度下,保持怎样的车距才安全。有一家网站,更是索性把页面设计成这样,“迷雾重重,看不清”。旁边还配了一行温馨提示:“对不起,标题被大雾遮住了,请用鼠标点击清除。”

而汪峰的一首《北京北京》也被网友改编。“当雾弥漫在这里的每一条街道,空气污染指数竟然不断爆表,除了陷阱般的楼阁把你我围绕,我已经看到了满街满眼的口罩。”

雾霾年年有,为何这次我们特别关注

这样严重的雾霾天气,在以往,尤其是在北京,以前不是没遇到过,甚至还遇到过比这更严重的情况。那为什么我们现在对这个问题如此关注?可能一方面因为我们的生活水平提高,自然就对生活质量的的标准要比以前更加高。另一方面,也是公众对于我们国家,经济发展到底应该如何转变这种模式,还有城市扩张的模式,到底应该进行什么样的调整等一系列问题的担忧。

在十面“霾”伏中爆表的城市中,有石家庄、邯郸、保定、北京、长春、唐山、沈阳、西安、成都和郑州。按照计数标准的要求,如果空气质量的指数超过300就是严重污染。我们看1月14日公布的这些数字里面,有5个城市还处在一个重度污染的水平,当然跟1月13日相比,在全国70多个被监控的城市里面,有30多个,近一半是重度污染这种情况相比,已经明显有了好转,但愿这是一个好的趋势。

这一次大面积的空气污染,让一些地方政府不得不采取一些应急措施,北京市首次启动空气重污染日应急方案,13个市级委办局、16个区县共同应对。企业减排、工地停工、停驶30%的公车,都是应对措施。另外在石家庄、郑州、成都、西安、南京等城市都采取了相应的措施。我们看到这些城市采取的措施比较具体,但是也比较仓促,甚至有些被动。并且对于空气污染这个话题来说,也不是一厢情愿就能解决的问题。

据央视节目整理

全球污染最严重的10个城市 中国占7个 每年GDP损1.2%

中国的空气污染每年造成的经济损失,基于疾病成本估算相当于国内生产总值的1.2%,基于支付意愿估算则高达3.8%。

《迈向环境可持续的未来——中华人民共和国国家环境分析》报告日前发布,提供了上述数据。该报告由国内外环境领域专家组成的工作小组及来自亚洲开发银行的专业团队联合完成。

报告有关空气污染的章节称,中国日益增长的能源需求、机动车数量以及工业的迅速扩张,导致空气质量严重恶化,对人体健康和生态系统产生了负面影响。

报告列举一个关键的事实是,中国最大的500个城市中,只有不到1%达到了世界卫生组织推荐的空气质量标准;世界上污染最严重的10个城市之中,有7个在中国。

报告以悬浮颗粒物为例介绍,在中国,最显著的大气污染物是悬浮颗粒物(PM10)。超过1/3的监测城市悬浮颗粒物浓度超过II级标准,比二氧化硫和二氧化氮浓度超标的城市比例高得多。中国大部分地区的PM2.5浓度也很高,并成为严重的区域环境问题。

报告还特别指出,中国还面临着室内空气质量方面的挑战,但目前还没有对此进行持续或系统的监测。

此前中国消费者协会的一项研究表明,北京的室内空气样本甲醛浓度超标73%,杭州超标79%,室内空气样本中的苯浓度是安全标准的11倍。调查显示,我国94%接受空气污染检测的新车污染物超标,90%的新装修房屋甲醛浓度超标。

据《第一财经日报》

相关新闻